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З А П О В Е Д

№ 3246 от 31.08.2023 г.

гр. Раднево 

       На основание чл.44, ал.1, т.8 и ал. 2 Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл.33, ал.3 ат Закона за администрацията 
О Т М Е Н Я М:
       Търг с тайно наддаване за продажба на имоти – частна общинска собственост за имот, обективиран в следната точка на моя заповед № 3073/15.08.2023 г.:
       т.1.15. Поземлен имот № 61460.505.482 по кадастралната карта на гр. Раднево, с площ 445 кв.м., с начин на трайно ползване: незастроен имот за жилищни нужди, съставляващ УПИ III-482 в кв.115 по плана на гр. Раднево, с начална тръжна цена 9000,00 лв./без ДДС/.
      Провеждането на публичен търг с тайно наддаване за горепосочения имот се прекратява, като приемането на оферти за него няма да се приемат.
      Сумата за закупената тръжна документация и внесените от участниците депозити за участие в търга да бъдат възстановени на лицата след подаване на заявление в деловодството на общината, придружено с платежни документи (платежно нареждане или вносна бележка).
       Настоящата заповед да се публикува на интернет сайта на Община Раднево и да се постави на Информационното табло на Общината.
      Заповедта да се съобщи и на лицата, закупили тръжни документи за сведение и да сведе до знанието на Нели Раднева – гл.експерт, дирекция ОССД за изпълнение.
      Контрол по изпълнението на заповедта възлагам на Валентина Вълева – директор на дирекция ОССД.
МОТИВИ:
      С моя заповед № 3073/15.08.2023 г. е обявен търг с тайно наддаване за продажба на имоти – частна общинска собственост, находящи се на територията  на община Раднево. 
      В хода на процедурата е установена необходимост имотът да остане общинска собственост с цел бъдещи намерения, които касаят архитектурния облик на гр. Раднево.
      С оглед на гореизложеното са налице обстоятелства, които налагат прекратяване на тръжната процедура за горепосочения поземлен имот.
       Настоящата Заповед може да се обжалва по реда на Административнопроцесуалния кодекс в 14 – дневен срок от съобщаването й чрез административния орган пред Административен съд – Стара Загора.
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